

深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

全市2024年开发区工作重点出炉

本报讯 近日,市商务局印发《2024年三明市开发区工作重点》,为贯彻省委《2024年全省开发区工作要点》及市领导批示精神,深化拓展省“三争”行动,落实市委“四领一促”工作部署,推进开发区发展提质增效。

推进县域园区整合。推动各省级及以上开发区整合辖区内产业趋同、区位优势明显的各类园区,制定出台《关于开展县级园区整合提升工作的通知》,2024年底前实现“一县一

区”“一区多园”。

完善基础设施建设。在全市省级及以上开发区开展52个、总投资43.461亿元的基础设施补短板行动,持续完善园区基础设施及配套建设。

处置批而未供土地。摸清开发区工业用地底数,引导新上项目使用批而未供土地,加快开展批而未供处置。

加快园区工业用地“标准地”出让改革,更加注重入园项目投入产

出比,2024年,全市省级以上开发区当年新增工业用地“标准地”出让比例不低于30%。

稳步推进“污水零直排区”建设。2024年推进三明高新区、生态工贸区、清流经开区、建宁经开区、大田经开区等5个开发区“污水零直排区”建设,年内实现省级及以上开发区全覆盖。

落实新时代山海协作。推动我市省级及以上开发区与泉州开发区结对合作,在招商引资、产业链供应

链、制度创新、科技创新、人力资源等方面加强合作交流。2024年,争取我市2-3个开发区与泉州开发区实现结对合作。

做好考核考评工作。借鉴省对市考评办法,优化开发区综合发展水平考核评价指标体系,制定出台《三明市开发区综合考评工作方案》,对全市省级及以上开发区进行考评。

(全媒体记者 林馨怡 通讯员 陈清华)

市区“沙溪水上游”项目启用

本报讯 4月30日19时,“沙溪水上游”项目正式开通运营。该项目是我市深化拓展“三争”行动,推动“四领一促”工作要求的重点项目。

随着项目的落地实施,沙溪河畔洋溢着蓬勃的活力,河面上游船往来穿梭,船上灯光与岸边霓虹交

相辉映,共同勾勒出一幅美不胜收的夜景画卷。

沙溪河总河长328公里,三元区流域面积1172平方公里。河畔步道繁华似锦、生机盎然,亭台廊桥各具特色,是三元区一道亮丽风景线。“沙溪水上游”项目以三明市区一河两岸风光为载体,通过完善航

道基础设施、购置新型游船等方式,打造高水准的水上游项目,为市民和游客提供一个沉浸式体验沙溪两岸风光的绝佳文旅产品。

“沙溪水上游”项目依托自然资源,充分利用沙溪河的水利资源和周边的自然景观,将其转化为旅游资源,实现资源的有效利用。项目

的开通运营将促进交通与文旅的深度融合,推动水上旅游品牌成为吸引游客、拉动内需的重要引擎。同时,为三明市的夜经济发展注入新活力,进一步推动三明市区经济高质量发展。

(全媒体记者 巫瑞万 通讯员 廖贞冰 邓林宇)

宁化县凤凰山村红军街开街

本报讯 “王书记,可不可以给我们介绍一下这个名称的由来呢?”5月1日,在宁化县凤凰山村红军街的院子店铺里,游客一边吃着碗子,一边听凤凰山党支部书记王兴钢讲述碗子的由来。当日,凤凰山村红军街正式开街运营。

走进红军街,凤凰山供销社、宁化古烧、干货铺等各种店铺映入眼帘。“起初,红军街只开设了‘文创馆’

‘准土味道’‘凤凰山碗子店’等7家商铺试点运营,现在共有14家商铺开张,不仅有红色主题文创馆,还有特色的小吃、茶饮、农产品和伴手礼等,店铺类型丰富。”准土镇党委书记兰世能说,为了恢复红军街原貌,我们还还原了20世纪90年代红军街上的店铺,丰富红军街的业态,为打造成红色文旅融合示范街注入新活力。

淮土镇凤凰山村红军街始建于

清末清初。1934年,中央红三军团第四师及驻宁化各部队1.4万多红军在此集结待命,于10月初整装待发朝第二集结地江西于都进发,就此踏上两万五千里长征。2008年8月,凤凰山村红军街被列入宁化县第三批县级文物保护单位。2017年,凤凰山村红军长征出发地旧址群被列为省级文物保护单位。2023年9月,红军街修葺一新,门楼上方

“红军万岁”四个大字熠熠生辉。发挥红色资源优势,推进文旅融合发展。凤凰山村还开办红军食堂,推出红军餐等红色主题套餐,提升接待保障能力;通过完善民宿、驿站、停车场、游客服务中心等相关配套设施引来游客潮。如今的红军街,演绎着别样繁华。

(宁化记者站 张炜婷 通讯员 钟雨婷)

三明移动:培育数智人才赋能新质生产力发展

本报讯 4月30日,三明移动面向数智新人,开展“数智新人”评选活动,经过一天时间的激烈角逐,曾泽雄、吴俊、官海珠3位员工获得本次“数智新人”称号。这是三明移动立足行业特色,着力培育数智人才,努力挖掘新质生产力,服务社会与经济发展的一个侧面。

近年来,三明移动始终把数智人才队伍培育,作为推进新质生产力发展的重要抓手,推出了一系列组合拳。

以全国移动通信行业技术专家

廖尚斌为牵头人,建立了“天穹”数智化开发团队暨“青创先锋”工作室,召集了24名985名校毕业的青年技术人才,专门针对社会治理、生产、生活等数智化转型,开展技术与产品的研究与开发,在全要素科学配置、节能减排、提升工作效率、降低人工成本等方面发挥重要作用,有力推进新质生产力的提升。

加大数智化人才队伍的理论学习与培训。与共青团三明市委联合举办“三明青年说”,为全市青年开展5G-A技术科普;与中兴通信公

司联合,开展“智算大模型”讲座,交流生成式AI;在公司内部开展“协作链”讲座,解决一线热点、难点问题。同时,开展“数智新人”评选活动,充分调动他们在推动数智化转型过程中做出努力与贡献。

建立科技委,负责组织全面开展技术创新与数智化场景应用研发,有9个项目在福建省总工会五

小创新大赛中获奖,引进8个省级新技术试点,3个数智化转型项目在三明落地实施。智慧农业、智慧矿山、智慧工厂等一大批数字化、智能化技术项目在大田、宁化、尤溪、建宁以及三钢、新岩水泥厂得到应用,有力地提升了全要素生产的动能。

(陈培塔 李博扬)



三元区“院子讲堂”开课

本报讯 4月24日,三元区乡村振兴“头雁”计划暨海峡两岸乡村融合发展“院子讲堂”(2024年第一期)在三明闽台乡建乡创交流合作中心开课。

活动邀请两岸乡建乡创发展研究院理事、跨界自造文化发展有限公司运营长蔡幸爵及台湾大叶大学建筑研究所研究生导师、跨界自造文化发展有限公司策略长黄柏铃为三元区26名省、市、区派驻村第一书记及乡村振兴工作队队长,74个村党组织书记授课。两位老师将乡建乡创的经验、台湾社区创

新理念、乡村振兴的意义等融入“院子讲堂”交流中,通过实际案例,探讨如何在不同背景下解决问题、创新发展,引导全区村干部思考如何在实践中发挥本地特色文化、产业等优势发展村庄。

此次活动,通过借鉴台湾社区发展经验,搭建“院子讲堂”海峡两岸乡村融合发展试验区交流平台,将知识传递给社会各界,共同探索海峡两岸乡村融合发展新路,为推动三元区乡村振兴注入新的智慧和动力。

(三元记者站 张倩茹)

“种子工程”红菇扩繁技术培训班举办

本报讯 4月24日至25日,省、市及明溪县关工委联合举办“种子工程”红菇人工林地保护扩繁技术培训班,邀请三明市高级农艺师刘叶高为各乡镇村干部、“种子”学员、种养大户和农技员等进行技术培训,并组织学员深入明溪县雪峰林场红菇繁育基地实地观摩,提高各地红菇人工林地保护和扩繁技术水平,提高经济效益,助力乡村振兴。

“种子工程”是市关工委贯彻落实省关工委相关要求,助力实施乡村振兴的一项重要工作。近年

来,通过省、市、县关工委联合举办农村青年实用技术培训班等形式,对“种子”学员、种养大户和农技员等进行技术培训,并跟踪服务。各级关工委在各地青年企业、专业合作社、农场建立三明市农村青年“种子工程”科技创业示范基地,组建了一支由离退休农林专家与在职农技站长相结合的农业科技服务团,坚持每年选择一个乡镇开展农业科技下乡活动,有力助推乡村经济建设,带动农民创业致富。(明溪记者站 詹铁笛)

清流:建强讲解员队伍

本报讯 4月22日至26日,2024年清流县讲解员培训班举办,22名讲解员参加培训。

“培训班老师授课生动有趣,富有感染力。前往其他县的现场教学基地学习‘他山之石’,更加认清了自身的不足。”参训学员表示,培训不仅提升了他们的讲解能力,还增强了他们对清流旅游文化的了解,今后将把所学运用到实际工作中,为观众提供更加优质的讲解服务,当好清流的“宣传员”。

为充分发挥好林奋毛泽东旧

居、清流县革命历史纪念馆、龙津镇大路口村等三明革命老区高质量发展示范区现场教学基地的文旅推荐宣传作用,清流县通过跟岗学习、党校培训、异地培训、比武评审等方式,有效解决讲解员队伍不稳定、专业水平不高等问题,培育建强一批优质讲解员队伍。同时,建立讲解员积分制,将讲解效果、讲解次数、竞赛比武等情况作为积分要素,把积分情况作为选拔使用、评优评先、人才评定等重要参考依据。

(清流记者站 巫建辉)



乐在“棋”中

小棋盘,大世界。5月4日,近百名小学生在市区的爱琴海购物中心中庭以棋会友,在无声的围棋棋盘上演精彩的博弈,欢度美好假期。

(全媒体记者 林文斌 摄)

永安:农民“村晚”乐陶陶

5月1日晚,永安市小陶镇五一村举办了“五一村过‘五一’节”农民村晚,通过一个个精彩的文艺节目,充分展示了当地的红色文化、非遗文化和民俗文化,为游客和村民送上“福”满家园乐陶陶文化大餐。五一村为国家AAA级景区,已连续举办22届“村晚”活动,今年还被列入2024年全国春季“村晚”示范展示点。

(黄光棉 陈莉莉 摄影报道)

志愿服务为旅游添温度

本报讯 “游客朋友们不要拥挤,注意安全。”5月2日,在泰宁县尚书第景区,青年志愿者邓兴到正在开展文明旅游宣传活动,劝导游客有序排队、文明游览。

今年“五一”小长假,泰宁迎来客流量高峰。“火红”的泰宁背后,有一群“火热”的青年在用心守护。为增强游客的节日体验感,泰宁县青年志愿者们不仅提供咨询服务,做到“尽心尽力、有问必答、有难必帮”,还做好便民服务工作,及时清理地面垃圾,帮助游客寄存行李,协助景区工作人员组织游客文明有序排队入场,形成流动的文明风景线。

“请问九龙潭景区离城区远吗?”“我在网上买的票,要取票吗?”“您好,金湖景区的票要怎么买?”……面对游客们的各类问题,邓兴到一一热情答复。

“这次‘五一’节假日我报名参加了团县委组织的志愿服务活动,为游客提供旅游咨询,协助现场秩序。作为新时代青年,我有责任、有义务弘扬五四精神,通过志愿服务传递爱心、介绍我的家乡!”邓兴到说。

在泰宁,像邓兴到

这样的青年志愿者还有很多,他们来自高校、企业、机关,分布在泰宁各个景区和重点路口,不仅为广大游客提供全方位志愿服务,协助解决游客的问题和需求,还积极当好“东道主”,为游客介绍游玩攻略,提供更优质的旅行体验。

“泰宁古城景美人也好。真的很感谢志愿者们为我们提供咨询和帮助,为我们出行提供了很多便利,这次旅游玩得很开心。”来自江西的游客潘女士说。

近年来,泰宁县始终把文明旅游作为文明城市建设的重要内容,各旅游景区不断提升基础设施建设和服务品质,规范景区导览图、标识牌等设置,合理配置卫生间、垃圾箱等设施,配备游客投诉箱、建议箱,安排志愿者进行文明引导,确保景区设施完备、环境整洁、管理完善,不断优化景区旅游行业服务环境,改进服务质量,文明旅游蔚然成风。

(全媒体记者 梁梦婷 泰宁记者站 熊明欢)



建宁:生态旅游受热捧

5月5日,在建宁县金饶山景区,来自省内的游客攀登白石顶,欣赏竞相绽放的杜鹃花,于云雾缭绕中深呼吸,尽情享受八闽第一峰的旖旎风光。

“五一”黄金周,建宁县共接待游客10.16万人次,实现旅游收入1.053亿元。

(徐尔文 黄渊清 摄影报道)

